

大陆民主爱国运动与十年文革动乱

1989年4月26日《人民日报》社论把这次大陆民主爱国运动说成是一次反党反社会主义的动乱，试图把其与十年文革的动乱相提并论，而且在4月29日的政府与学生对话中，袁木也声称二者非常相似，但在笔者看来，二者则有完全不同的之处，现特作分析，以醒民众。

从爆发背景来讲

1、十年动乱是被党内的某种利益之争利用的，由领导人错误发动的，为达到维护其个人迷信和个人崇拜的派性斗争。而此次大陆民主爱国运动则是在中国社会危机四伏之际，各种社会矛盾的总爆发，是完全自发的，其目的是加快中国的民主化进程，推进政治体制改革，打倒官倒，铲除腐败，使广大知识分子、工人、农民等真正从改革中得到实惠，从而实现民族的繁荣、富强。根本不存在什么被“别有用心的人”利用之谣传。

从参加运动者的本质来讲

2、十年动乱是在中国充满个人崇拜，国民特别是作为动乱主力军的红卫兵素质低下、愚昧、无知的情况下发生的，这就决定了该场运动极易被人利用的最终悲剧；而此次大陆民主爱国运动则是在中国经历了中国十多年的改革开放，广大青年学生和知识界人士对西方民主自由思想充分学习汲取，又对中国现状作特别分析之后，提出了一系列的政治、经济改革和民主自由的理论和设想之后发生的，广大青年学生知识分子，包括部分工人、市民和经济中多阶层在内，他们已具备了相当完整的民主思想和独立思考的头脑，他们深知他们是在为祖国的民主自由和民族的繁荣富强而奔走呼号的，而决不是被“别有用心的人”利用了，须知他们有头脑，而且其智商决不比官僚们低！

从到社会中的目的来讲

3、十年动乱为达到拉帮结派之目的，到处串联，而此次大陆民主爱国运动到社会中去决不是什么串联，而是用民主自由的思想去唤醒中国广大的民众对他们进行民主启蒙运动以便最快地在中国行民主政体，达言论之自由的历史使命的必然要求。

从与党的矛盾来讲

4、十年动乱中一些学校、机关、厂矿中踢开党委闹革命之目的在于夺权，满足个人权利私欲，而此次运动中我们仍坚持共产党的正确领导，所反对的是共产党中的不正确领导的部分，我们所要求的党不要在社会各个方面滥施权力，不要干预正常的行政事务，也决不是反对党的正确领导，而正是实现我们党所提出的党政分开的正确做法，我们坚持反对任何诬蔑我们反党的居心不良者，更不允许任何以坚持四项基本原则为幌子的乱打棍子乱戴帽子的愚蠢做法。

从爆发背景上讲

5、从后果上讲，十年动乱给中华民族带来了巨大的灾难，它使我们的广大知识分子备受迫害摧残，使我国的政治民主和法制制度遭到了极大的破坏，使我国的国民经济几乎到了崩溃的边缘，教育事业的受到极大的耽搁，而此次大陆民主爱国运动最终带来的将是我国民主法制制度的健全，广大人民具有更广泛的民主自由，政府官员的为政廉洁，教育事业的兴旺发达，并最终导致中华民族的兴旺发达和繁荣昌盛！

综上所述，从作为运动的主要参加者素质来讲，此次大陆民主爱国运动与十年动乱是截然不同的，意望中国广大的各界民众能明辨是非，戳穿政府中个别人妄想通过这种胡乱联系和莫须有的罪名来分裂广大青年学生、知识分子与广大工人农民等各界的唇齿联系，并以此借口来镇压此次大陆学生的民主爱国运动的诡计。我们要团结起来，为我们共同的民主事业斗争！

北京大学筹委会理论信息部

1989年5月3日